

# 村里瘪了多年的钱袋子鼓起来了

## ——记平安街道马店村“第一书记”潘志鹏

“光伏和黄储项目上马后,一年能为村里增收9万元,拿出一半用于帮扶,就能改善全村19户贫困家庭的生活。”近日,在平安街道马店村,“第一书记”潘志鹏向记者介绍了该村新投产的两个项目。他扎根贫困村,踏实作为,靠努力和韧劲,仅仅八个月就让村里瘪了多年的钱袋子渐渐鼓胀起来。



扶贫,“第一书记”在行动  
中共长清区委组织部 齐鲁晚报

文/片 本报记者 张帅  
通讯员 孟祥江

### 自己掏钱租房 给村委办公

今年3月底,在结束马山镇东太平村“第一书记”三年任期满后,时任长清区水务局安全办主任的潘志鹏又赶赴平安街道马店村,担任该村“第一书记”。“刚来马店时,村部年久失修漏雨,村里没有一盏路灯,也没有文化广场,村两委班子年龄偏大,平均接近63岁,村里没有任何支柱产业,村集体收入常年为零。”潘志鹏为摸清“村底”,一上任就带着铺盖锅灶,吃住在马店,自己花钱在村里租了3间民房,一间用来住,另外两间当作临时村部,供村两委办公学习。老村部建于上世纪七十年代,年久失修无法继续使用。为

此,潘志鹏从派出单位和帮扶企业协调出7万元资金,找来施工队,仅用时一个月,一百多平米的村部就被修葺一新。趁着热乎劲儿,潘志鹏又申请帮扶资金,在村部门前建起了文化广场,购置电视、电脑、音箱等电子设备,用来丰富村民的文化生活。为使成员更加年轻化,村两委听取了潘志鹏的建议,挑选两名年轻党员进入领导班子重点培养,以适应和满足全村的发展需要。

为改善村民生活质量,在区水务局和平安街道的支持下,马店村从今年10月起实施饮水提升工程,将自来水引入236户村民家中。该工程预计11月底完工,村民将用上自来水。同时,该村向市、区两级财政申请专项资金,年底前将对村内8条街巷进行硬化。

### “两条路子” 能为村里增收9万

村集体收入是精准扶贫的硬杠杠,脱贫关键在于能否打破制约瓶颈,走出一条符合村情实际的脱贫攻坚新路子。“马店全村921口人,年轻人基本都



在潘志鹏的协调下,马店村236户村民很快就能用上自来水。

在外打工,在种植模式上,一茬小麦一茬棒子,是个典型的农业村。”在潘志鹏看来,村里年轻劳动力和知识型人才缺失严重,成为制约村集体经济发展的重要原因。

“既然年轻人不愿回村,就必须从现有资源上下工夫。”潘志鹏为此提出了“两条路子”:一是光伏发电项目。“这个项目上级有补助,设备及安装费用由市发改委出资承担,对村里来说是‘一次投资,长期收

益’。”认准这条路后,潘志鹏组织村两委规划选址,从当地管理区借了15000元钱,租了本村13户村民的3亩多土地用于项目建设。“我们将设备发出的电由电压器并入国家电网,等于把电按度计价卖给国家,村里从中受益。40%的收益归村集体,其余的60%一部分用于设备维护,另一部分补贴给19户贫困家庭。”潘志鹏说,光伏项目近期已完工投产,每年可为村集体增收5万多元。

二是秸秆黄储项目。马店村有2000多亩土地,土质肥沃,灌溉条件好,秸秆资源较为丰富。“今年区里给联系了托底企业,我们将秸秆一部分卖给他们,另一部分储存在新建的仓库内,等明年春天再高价卖给炼油厂等企业。”潘志鹏介绍说,这个项目节能环保,效益好,销路有保障,投产后通过村办农业合作社经营,一年收益4万元左右,其中50%用于贫困户帮扶。

### 防金融诈骗 教您一招

为从源头遏制非法集资犯罪,保护市民财产安全,16日上午,长清区金融办在清悦园举办“防范非法集资金融诈骗”宣传活动。活动中,金融办通过发放材料、微信互动等形式,向市民宣传非法集资的危害,提高他们的风险防范意识。

本报见习记者 张展 摄



### 教育部调研组 到长清职专调研

本报11月17日讯(通讯员 陶宏伟 刘亚男) 近日,教育部职业技术教育中心研究所副所长刘立新一行,到长清职业中专就职业教育发展情况进行实地调研并举行座谈。

调研组首先来到长清职业中专实训大楼,参观机械加工车间、电工电子车间、汽

修车间、焊工车间、电子商务培训实训等实训场地。随后,在座谈会上,调研组听取了长清区职业教育工作情况汇报,在肯定校方成绩的同时,表示今后将结合山东省及其他地区调研情况进行综合调整,力争出台更加符合基层实际的教育及经费投入政策。

### 70名退休妇女干部 领取游园证

本报11月17日讯(记者 张帅 通讯员 张教强) 近日,长清区70名机关事业单位退休妇女干部领到了退休妇女干部游园证,两年内持该证可在济南市城市园林绿化局所属的各公园内免费游览。

根据要求,55岁至60岁的退休妇女干部,按照自愿原

则,由所属单位统一办理游园证,单位承担100元办证费,个人承担4元工本费,使用期为两年,自今年11月1日至2018年10月31日。使用期内持游园证可在济南市城市园林绿化局所属的大明湖景区、趵突泉景区、五龙潭景区、千佛山景区、动物园、植物园、齐鲁碑刻文化苑等免费游览。

## 长清区自来水服务中心： 确保居民生产生活用水安全

本报通讯员  
张庆雨 周晴 田靖雯

2016年,长清区自来水服务中心根据辖区经济社会发展规模及现状,分析供水管网建设与管理中存在的薄弱环节,积极查找提升供水安装工程建设与管理应对措施,从科学规划、工程建设,规范管理3个方面,建立起一套适应当前科学合理、操作性强的可行性供水安装工程建设与管理长效机制,取得了“工程建设实,管理机制新,发挥效益好”的显著成效,逐步建立“水量保证、水质达标、用水方便、水价合理”的饮用水供给体系。

建设规模不断扩大。今年完成了济南经济开发区庞大、宏达集团接水工程,第三安置

区安装PE管道1200米, DN15远程水表485块,铺设加压站高位水池DN400管道800米;崮山路以北小区供水管网工程已铺设临时供水管道700米,保证了该小区施工前期用水;完成平安易居、泉升花园、原山官邸等小区接水工程;完成国舜集团、天人置业等20多家单位的接水设计和预算工作;完成乐天公租房管理,中心抄表到户,完成区供电局、国税局、检察院、地税局、雅居苑等家属区户表改造。

供水质量不断提高。一是供水能力不断提高。2016年预计安全供水1200万立方米,比2011年增加470万立方米,是2011年的1.64倍,增长率64%。二是供水水质不断提高。严格制水工艺流程,强化制水过程监管,加强供水水质监测,建设B级化

验室,中心水质检验项目达到常规指标42项的检测能力。

供水效益不断提升。供水安装工程建设与长效管理,保证了长清区居民的饮用水安全,并取得了良好的社会效益。一是居民生活质量大幅提高。从源头入手,不断强化稳控措施,标本兼治,“四化并举”,确保供水水质,让全区用户喝上了满意水、放心水。实现了水压足、水质好、服务优的城市供水目标。二是经济效益明显提升。严格按照上级关于规划红线内大小配套费文件要求,认真实施大学科技园及城区内供水管网建设工程。积极服务恒大绿洲住宅小区、创新谷项目孵化器一期工程、济西二期应急补水工程等供水配套建设和市政供水管网建设。

### 一中科技园校区 开展消防演练

本报11月17日讯(通讯员 刘士明) 为普及校园消防安全知识,提升师生自救能力,长清一中大学科技园校区近日举行了以“珍爱生命、自我保护”为主题的消防演练。

逃生演练结束后,长清消防大队工程师向现场师生讲解了灭火器材的使用方法,并指导他们进行灭火演练。通过亲自动手操作,师生们掌握了基本的逃生、灭火技能。